

# 繁漪与海伦悲剧命运的异同及其成因

刘春艳

(贵州师范大学 文学院, 贵阳 550025)

**摘要:**繁漪与海伦分别是曹禺《雷雨》和易卜生《群鬼》中的女主人公,她们的悲剧命运极其相似。她们听从父母之命嫁到了看似令人向往实则暗无天日的家庭中,一生婚姻无爱,在男权社会的压迫下挣扎无果,在个性解放的道路上艰难前行。作为东西方文学作品中的女性,她们的性格、思想、接受的文化不同,以致她们在悲剧命运下的抗争方式、表现出的女性意识与妻母身份的责任意识也不同。悲剧命运的避免并非纯粹依靠某一单方面因素的改变,而是需要社会的发展、制度的完善和女性的独立。

**关键词:**悲剧命运; 男权社会; 抗争; 女性意识

中图分类号:I042

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)02-0074-04

曹禺《雷雨》中的女主人公繁漪与易卜生《群鬼》中的海伦,这两个被困在婚姻牢笼中的不幸女人,所嫁之人并非所爱之人,而作为女人的她们既然已为人妻,就得有自己作为妻子的责任和义务。她们都曾为追求自由与幸福做出过不同程度的反抗,奈何宿命就是宿命,无论怎么反抗都摆脱不了封建家庭制度与资本主义虚伪道德的束缚,越挣扎越痛苦。无论是繁漪冲破不可抑制的“蛮劲”,撕毁一切,还是阿尔文太太听从命运的安排,服务于自己的家庭,她们的命运终究是个悲剧。

## 一、繁漪与海伦悲剧命运的共同之处

### (一) 无爱婚姻的悲苦人

周朴园娶繁漪,不过是因为他的大家庭中需要一位门当户对的女子象征性地做个女主人,替他操持家中内务。在感情上,周朴园对繁漪没有一丝丝的关爱,甚至拿男主人的威严叫妻子在孩子面前做一个服从的榜样。他经常忙于煤矿的事,很少回家,一回到家,便让繁漪看病吃药,对她没有实在的关心与爱护。周朴园心中还有着自己的前妻,他让下人将侍萍房子里家具的摆设保持原样,桌子上还放着侍萍的照片,不允许任何人将窗户打开,因为那是侍萍还在的时候的习惯。周朴园心里装着自己的前妻,不管是因为爱,还是因为愧疚,至少这个在他心里的人不是他现在的妻子。其次,对于繁漪来说,她也不爱这个冷酷专制的周家老爷。一个受过新式

教育的人,向往自由,追求个性解放,而周朴园是封建专制思想的维护者,他将繁漪束缚在家中,让繁漪没有半点反抗的余地,她恨透了这个剥夺她自由的专制家长。

海伦嫁给阿尔文变成阿尔文太太后,很快发现丈夫的荒淫无度,在外和女人喝酒调情,甚至与家中的女佣“闹鬼”,这表明,阿尔文心里根本没有她这个妻子。阿尔文对海伦不闻不问,在行为上没有像周朴园那样限制自己的妻子,可他的所作所为足以让海伦哀叹自己进错门嫁错郎。她看清了丈夫的虚伪,也承受不住丈夫带给她的痛苦,心灰意冷却也无可奈何。阿尔文太太对丈夫不仅没有爱,抛开夫妻关系,对阿尔文道德的卑下更是厌恶。海伦把希望寄托在曼德牧师身上,逃跑之际,希望曼德先生能收留自己,而曼德牧师,却用宗教道德准则,将她劝留了下来,继续留在那个不爱她,她也不爱的男人身边。自阿尔文去世后到儿子欧仕华去世,海伦并没有再找情人,自始至终守在阿尔文家,孤独终老,一辈子与幸福的爱情无缘。

### (二) 男权社会的牺牲品

无论东西,忠贞的妇德理念对于女性来说都是无法逃避的伦理大网。在东西方传统文化中,婚姻被视为一种基本的社会关系,家庭被视为基本的社会细胞,其核心特征是以男性利益为中心。男性在生产中发挥了极大作用,掌管了家庭,并且制定了各种制度以确保女性贞洁得以实现,女性在男权社会

中失去了自由,被改造成符合男权意识规范要求的谦逊、温柔、隐忍的女人。繁漪和海伦就必须在这种标准与原则下生存,成了男性的附属品,是男权社会的牺牲品。

周家的两个男人操控着繁漪的命运。一个是周朴园,另一个则是周萍。周朴园既是家长,也是丈夫,所以,繁漪对他的反抗是无效的。当繁漪拒绝喝药的时候,周朴园想尽一切办法让她服从,甚至利用孩子,让周冲、周萍请求繁漪喝下。脑科专家来到周家给繁漪看病,繁漪称自己没有病,对医生避而不见。可是她每一丝反叛的火焰,都会被周朴园浇灭。男人的意见就是法律与命令,作为女人,只有遵守与执行。不管丈夫如何凶横、自是、倔强,繁漪都只能承受。身为周萍的继母,繁漪本应该得到周萍的尊敬。但另一方面,繁漪曾经是周萍的情人,从两个人的恋爱关系出发,周萍则站在了主导地位,繁漪成了被动,面对周萍对她的“呼之则来,挥之则去”,她无可奈何。繁漪在周萍面前虽然得到过爱情,但她始终是卑微的,周萍有一千个理由抛弃她,无论自己怎么谴责、哀求周萍,周萍都无动于衷。

海伦的丈夫阿尔文没有明显干涉过她做任何事情,但他在家中的男主人地位,迫使海伦对他忠心。既然嫁给了阿尔文,就必须靠紧她选定的并且上帝叫她贴紧的这个男人。可见,在当时的社会,男人在家庭中有着支配性的特权,即使阿尔文不主动支配海伦,她也应该自觉地服从。正如曼德牧师所说:“阿尔文太太的义务是低声下气地忍受上帝在她身上安排的苦难。”<sup>[1]279</sup> 上帝给了男人得天独厚的优势,他们与生俱来就能让女人对他们百依百顺,男权思想下,阿尔文处于权威的位置,尽管他平日放荡、不守规矩,但他的女人没有权利抱怨。男权文化教育女性要做贤妻良母,要相夫教子。海伦走上了一条不归路,为丈夫和儿子无私奉献,甘于牺牲,并因此献出了自己的整个世界,然而她得到的是满腹的辛酸与无尽的痛苦。

### (三) 不成熟的个性解放者

嫁到大家族中的传统女性,深入骨髓的封建意识使她们明白,她们的责任就是相夫教子,婚姻的幸与不幸都是命中注定,作为男人的附庸,不管生活过得怎么样,接受就好,内在的个性终究得不到释放。但是繁漪与海伦做到了普通女性不敢为的事情,挑战传统的封建礼教与资产阶级虚伪的旧道德,表达自己内心真实的想法,追求自己想要的生活。然而她们在释放自己情绪的过程中,所表现出的个性解放的思想还不够成熟。

繁漪与继子“闹鬼”,与丈夫反抗的行为都是她对命运不甘的表现。她要随心所欲,她觉得自己应该追求美好的生活,要把积藏在心中的压抑全都释放出来。然而她的反抗都是徒劳无功,甚至适得其反。她敢违背周朴园的意愿,周朴园就有办法叫她服从。她拒绝喝药,让四凤倒掉,但她在周朴园面前可不敢这么做。周朴园逼她把药喝下,繁漪虽然反抗了,但最终连缓一缓再喝的机会周朴园都不给。虽然繁漪在周萍那里找到了希望,她宁愿背负乱伦的罪名也要和继子在一起,周萍却因为害怕受到良心的谴责抛弃了她。爱情是两个人的事,周萍不给她依靠,繁漪怎么争取都没有结果。这个叛逆者、追求个性解放的女人,自身敢于冲破传统观念的束缚,却反对儿子和四凤在一起,认为四凤始终是个没有受过教育的下等人,配不上周冲和周萍。

海伦不愿和一个不爱自己的男人生活在一起,况且这个男人是何等的虚伪罪恶。唯有离开,或许是最好的选择。海伦从来不肯忍受束缚,她要求个性解放,不愿意服从守规矩,她想冲破资本主义旧思想套在女人头上的枷锁。可惜,曼德牧师用鬼话一劝,她就乖乖地回去,并且真正做到了曼德牧师心目中的好妻子形象。从这里来看,海伦的个性解放思想还不够成熟,她的思想里也残留着旧社会虚伪的宗教道德观,如果她真的一心想反叛,曼德牧师的劝告对他来说是没有用的,她可以像娜拉一样毅然离开。

## 二、繁漪与海伦悲剧命运的差异

### (一) 反抗与妥协的斗争方式

繁漪与海伦对自己的婚姻生活都感到不满,但她们面对不幸生活的态度是不一样的。

繁漪渴望自由,想要追求属于自己的真爱。她与继子周萍的爱恋,是对压抑已久的情绪的释放,是对传统伦理道德的反叛,是对丈夫周朴园的报复。当周萍抛弃她,要离开周家的时候,繁漪以责任的名义谴责周萍,她不想放弃任何挽留周萍的机会。面对自己的情敌——四凤,繁漪也是想方设法让她从周萍的身边离开。在她的思想里,从来没有“听天由命”的说法,不想要的就拼命推开,想得到的就努力争取,无法拥有的东西就亲手将它毁灭。周朴园逼她喝药的时候,她执拗地拒绝,可是她执拗不过家中老爷的威严。虽然她很清楚,周朴园一句话就可以把她所有的梦打破,但她依然选择以自己喜欢的方式折腾。

海伦并没有像繁漪那样与命运反抗到底,她曾尝试性地为自己创造了一次离家出走的机会,当曼德牧师拒绝支持海伦逃跑的时候,她也并没有固执

地请求曼德牧师带她离开,或许是因为她在曼德牧师那里未曾得到过爱情的温暖,所以不会像繁漪那样为自己想要的爱情义无反顾。海伦回到了丈夫身边,尽到自己作为妻子的责任,在女主人的位置上做好自己的本分。为了傍晚和夜里不让阿尔文出门,海伦耐着性子陪丈夫在家里喝酒胡闹,喝醉了还要把丈夫拉去休息。海伦没有像繁漪那样反抗到底,而是选择在不幸的家庭中逆来顺受。为了孩子,她不得不忍受。海伦不仅尽了一个妻子的责任,她还掌管了丈夫的很多事,她添置了产业,做了些改革工作,采用了节省人力的新设备,在阿尔文老毛病发作,发牢骚骂人的时候,她挑着千斤担子,一个人受罪。纵使心中有百般的不情愿,她还是在那栋暗无天日的别墅里度完了余生。

## (二) 淡薄与浓厚的女性意识

所谓女性意识,简单说是女性对自身独立地位的觉察,拒绝接受封建社会对女性的传统定义,通过自身独立与努力获得人格与生存的尊严。

曹禺笔下的繁漪在反抗周朴园家长制压迫的过程中,她的女性意识正在觉醒,但她对周萍的依恋明显表现出这份女性意识依然淡薄。易卜生笔下的海伦,没有像繁漪一样处处反抗自己的丈夫,没有幸福爱情的她选择了在事业上独立。

爱情能够激发一个人的力量,却也能使人堕落。周萍就像是黑夜里的一颗星,给了繁漪希望,让她恍若重生。繁漪把一切都寄托在周萍身上。曾经在她安静等死的时候,是周萍将她救活,从此周萍成了她生活的动力。女性意识的淡薄,使繁漪没有认识到女性自身的局限,由于自己不够独立,她没有选择出走,而在作为男性的周萍面前,迷失了自我。繁漪为了自己与情人,可以不顾道德伦理,和他一起在客厅里“闹鬼”。在周萍抛弃她之后,繁漪像发了疯似的,在家中更是坐立不安,除了周萍的事,什么都不关心。周萍要离开周家,繁漪愿意丢下自己的亲生儿子周冲随着周萍一起离开,甚至愿意和四凤一起留在周萍身边。被两代人抛弃的繁漪,依旧不明白自身的力量——依附丈夫,依附周萍,不如依靠自己,自己的命运应该掌握在自己手中。

海伦在被曼德冰冷地拒绝之后,并没有固执地追求自己想要的爱情。她比繁漪有自主权,也有家庭地位,所以她有条件去做一些自己认为有意义的事。抛开情感问题,海伦有主见有能力,她的理性与浓厚的女性意识支撑她独立起来。她没有因为自己又回到家庭的牢笼中而沉沦,眼看荒唐的丈夫没了指望,海伦接管了家业,并做得井井有条,颇见效益。

也正是因为海伦每天都忙碌着,所以她才不用随时去想那些糟糕的事情。阿尔文死后,海伦将丈夫的家产全部捐给慈善机构,完全靠自己多年经营的产业维持生活并抚养小阿尔文,在她的努力下,阿尔文还拥有了大善人的名声。在受到“道德与义务”的双重压迫下,她还能够有条不紊地操持着家中事务,证明她够独立、够强大。

## (三) 失责与尽责的妻母身份

中国传统强调男尊女卑,即夫为妻纲,判断女性善恶的标准是女性是否遵从“三从四德”的儒家礼仪、注重妇德、对丈夫从一而终。女性在家庭中要辅助男性,以维护男性社会的中心统治秩序,在家要相夫教子。“家庭天使”是传统西方对贤妻的定义,作为妻子与母亲所享受的权利与应尽的职责更多的是神的旨意。

周朴园虽然冷酷虚伪,在他专制家庭的治理下,家中的每个人被压迫得喘不过气来,但是至少这个家庭是完整且有秩序的。繁漪的反抗,让周家走向了毁灭,不仅繁漪是悲剧人物,周家的每一个人都成了繁漪悲剧命运的陪葬者。一个大家庭中的男主人与女主人之间不能齐心协力,在治理家庭的过程中势必会出现难以化解的矛盾,家庭的和谐发展便会受到阻碍,繁漪一而再、再而三地与周朴园对抗,无论是对自己还是对孩子,都造成了伤害。在周家,繁漪作为母亲,没有正确教导孩子,对周冲关心得太少,连亲生儿子的年龄都记得不太清楚。在周萍面前,更是没有扮演好继母的角色,与周萍乱伦,屡次在客厅中“闹鬼”。她聚集周鲁两家,抖露两家复杂的关系,逼得四凤跑出客厅触电而死,而小儿子周冲追了出去,拉上四凤,也触电身亡,周萍在接受不了事实的情况下,也选择了自杀。繁漪本想报复压迫、背叛她的人,却万万没想到,毁灭了两个虽不和谐,但却完整的家庭。繁漪没有尽到一个妻子和母亲的责任,她的世界里只有自己和周萍。

海伦重返家中,尽管丈夫一如既往地嗜酒,寻欢作乐,作为太太的她却并没有揭穿他的真面目,而是努力替丈夫维护好人形象,为了掩盖丈夫做过的坏事,掩盖他的伪善,她甚至建立了孤儿院。在发现阿尔文与佣人私通并生下一女后,海伦没有与丈夫争吵打闹,也没有将丈夫的丑事揭发出来,为了掩盖真相,海伦给了女佣乔安娜一笔钱,让她直接离开。对丈夫与乔安娜生下的私生女——吕佳纳,海伦将她视如己出。海伦尽力地做个贤妻良母,纵使心中百般无奈与万分痛苦,她都强忍了下来,把管好家庭、照顾好丈夫当作一种使命,追求自由失败的她认为

家庭和谐就是最好的结果，阿尔文所做的事，让这个家庭蒙上耻辱，而她的责任，便是努力维护这个家。海伦对儿子欧士华的爱近乎偏执，她将欧士华小心翼翼地呵护着，毕竟在那个家中，丈夫依靠不上，欧士华则成了她唯一的寄托与希望。海伦对阿尔文的隐忍都是为了欧士华，她不想让欧士华知道自己的父亲是一个令人厌恶的人。欧士华还不到七岁，海伦就将他打发出门，她觉得要是孩子呼吸家庭的肮脏空气一定会中毒。欧士华回到家中，海伦对他百般呵护，尽可能满足欧士华的一切要求。尽管对于欧士华来说，他还是缺少母爱的，整个家庭也并不和谐美满，但不管是从意识，还是行动出发，海伦一直在努力维护自己的家庭，承担着自己作为母亲与妻子的责任。

### 三、繁漪与海伦不同悲剧命运的成因

#### (一) 敢爱敢恨与胆小懦弱

繁漪是一位具有新时代气息敢于反抗的资产阶级女性，向往自由、渴望爱情、蔑视一切社会禁锢、毫不掩饰自己的欲望、敢爱敢恨，像客厅外的雷雨，咆哮、疯狂，这决定了她的斗争方式是激烈的。哪里有压迫哪里就有反抗，哪里有反抗哪里就有压迫，繁漪越是挣扎，越是被周朴园逼得无处可逃，她越是处处与周朴园作对，甚至对周朴园的压迫与伤害进行报复。当爱情来临，繁漪毫不犹豫地选择了接受，当爱情快要离她而去的时候，她也并没有听天由命，而是选择努力争取。她急切渴望自由，选择挣扎，也证明她对未来的美好生活还抱有期许，不论是被周朴园压迫还是被周萍抛弃，繁漪都没有过放弃的念头，她坚韧不拔与敢爱敢恨的性格驱使着她清除一切障碍，向着自由的方向前进。

如同繁漪一样，在海伦的骨子里，她固执任性、不服从、不守法，可是她并没有像繁漪一样在家庭中爆发出来。这个无声的叛逆者选择了在外人面前做一个端淑贤惠的妻子。海伦除了一次不成功的出走，再没有为改变自己的婚姻做任何努力。“从回到阿尔文身边的那一刻起，海伦就压抑了心中对‘阳光’的渴望而选择了对‘阴暗’的顺从与刻意的隐瞒，让外人看不出自己婚姻不幸的蛛丝马迹。”<sup>[2]249</sup>她连在家中与丈夫吵闹的勇气都没有，阿尔文与女佣乔安娜在家中暧昧，并生下一女，作为家中女主人的海伦没有为此事与他们产生纠纷，反而给了乔安娜一笔钱让她离开。阿尔文太太按照曼德牧师所说的，做一个尽职尽责的妻子，替阿尔文操持着家庭产业，使之兴旺。她是软弱的，承认自己是个胆怯的人，她对所有人隐瞒了丈夫做的荒唐事，因为

她害怕破坏阿尔文在孩子心中的理想形象。由于海伦顾虑太多，唯恐后果不堪设想，她的软弱使她没有像繁漪那样不顾一切地咆哮，她所有的不幸与悲痛也只能在多年之后以倾诉的方式发泄。由于软弱，她选择了服从，也由于软弱，她选择了隐忍。

#### (二) “三从四德”与理性独立

中国是一个以儒家文化为主的社会，“三从四德”“三纲五常”等思想已根深蒂固。传统社会中的男尊女卑思想，造成女性对男性的依赖，女性缺乏主体意识。繁漪心中有“既嫁从夫”的观念，在家中没有权力也没有地位，因此繁漪尽管敢挑战旧制度的压迫，挣脱传统思想的禁锢，却始终不敢与周朴园彻底决裂。“三从四德”下的男女分工是“男外女内”，女性的内部空间是有限的、封闭的，没有足够的发展潜力，除了在治家上的责任与义务，她们认识不到女性独立的价值，无法通过自身独立与努力获得人格与生存的尊严。

在西方文化中，女性的思维方式多呈现理性，西方女性意识的觉醒，始终体现着她们向男权思想主动开战、她们会更加主动、更加积极地争取自由和权利的自主性，通过自己不懈的努力来改变自己的人生和未来。西方女性在家庭中作为个体的人生存，在精神上有一定独立思考的空间，具有独立的人格意识。在西方，妻子和丈夫均可在外谋职，共同承担家庭的经济责任。在丈夫过世之后，女性的社会身份不会发生太大的变化，她们拥有对自己财产的支配权。所以，西方女性的女性意识更为浓厚，她们具有经济上的独立性，更具有世俗生活的相对独立性。

#### (三) 个性解放与宗教影响

繁漪不顾封建礼法而高呼：“我不是他的母亲，不是，不是，我也不是周朴园的妻子。”<sup>[3]46</sup>这完全是一个资产阶级女性追求个性解放的表现。繁漪在追求个性解放的过程中反抗的是周朴园，破坏的却是整个家庭，当她冲破牢笼的热情爆发时，已然忘了自己作为妻子与母亲的责任。不论是在丈夫的压迫下挣扎、追求自由，还是在周萍的温暖下迷醉、追求爱情，繁漪始终是为了自己。她不甘委屈自己，成全别人。坚守在母亲与妻子的岗位上，就必须放弃个性解放，而对于这样一个有着“雷雨”般性格的女人，选择了个性解放，同时失去了一个中国传统女性在家庭中安分守己、相夫教子的贤妻良母身份。

海伦回到家中，尽到了作为妻子与母亲的职责。这是一种顺从，这种顺从具有一定的宗教属性。曼德牧师作为虔诚的宗教徒，处处履行自己卫道的职

(下转第 82 页)

他忍住了满腔的痛楚。<sup>[5]72</sup>

作家用了“刺痛”“痛得像挨鞭子抽一般”“麻木状态”“满腔的痛楚”等一系列表达描写了不同感觉的“痛”，形成一个强大的触觉域，使读者能够深刻地感受到老人所承受的各种苦难。与此同时，痛觉的部位也发生着变化，从老人刚刚入海“眼睛”的痛，到“胳膊”和“手”的痛，到“背上”的痛，到“心”的痛。由此可见，老人的痛几乎遍布周身，并且在自己疼痛难耐的情况下还想着疼痛会把大鱼逼得发疯。老人的“痛”正是他捕鱼艰难的体现，更是他捕到大鱼之艰难的佐证，几乎搭上了自己的性命，其在命运重压之下永不言败的“硬汉”形象不言自露。而老人对鱼的痛苦的体谅也反映出他对生命的敬畏，对自然的尊重和赞赏。痛觉的感触是人类认知的基础之一，作家对这一触觉域精心布局和刻画的效果是每一位读者都能感同身受的。

## 六、结语

综观《老人与海》整部作品，其感官知觉域的描写是极具特色且极为全面的，是作家有意建构起的人类基本感官认识的调和，在视觉域、听觉域、嗅觉域、味觉域和触觉域的共同作用下形成了一个感官

(上接第 77 页)

责，灌输给海伦资产阶级的宗教意识，成功地以上帝的名义将海伦劝回家中，也因为海伦对上帝的信奉，对基督教信仰的虔诚，使她能够坚守在不幸的家庭中。上帝要求信徒之间彼此关爱，甚至是爱自己的敌人，这样的教义促使女性无条件地宽容。因此，女性的贤德是一种宗教信仰之善。《圣经·以弗所书》说：“你们做妻子的，应当服从自己的丈夫，如同服从主，因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头，他又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要凡事顺服丈夫。”<sup>[4]344</sup>海伦既然选择回到丈夫身边，就必须对上帝敬畏，接受上帝赋予她的使命，执行上帝的意志，做一个“家庭天使”——尽职尽责的妻子与母亲。

作为东西方文学作品中的女性人物，繁漪与海伦的性格、思想、接受的文化不同，以致她们在悲剧命运下的抗争方式、表现出的女性意识与妻母身份的责任意识也不同。繁漪敢爱敢恨，勇于斗争，却因为传统思想的禁锢，认识不到自身的局限性，无法独立而摆脱对男性的依附。海伦的理性独立，体现了

知觉域矩阵烘托，渲染了小说的背景，推动了情节的发展，使读者的眼、耳、鼻、口等感官都被充分地调动起来。通过不同感官域的认知刺激，读者更加易于融入小说环境之中，能够更加真切地体悟作家所表达的语境和思想，这一分析也为作品的解读提供了一个新的视角。

### 参考文献：

- [1] 赵艳芳. 认知语言学概论 [M]. 上海：上海外语教育出版社，2001.
- [2] Ungerer, F. & Schmid, H. J. An Introduction to Cognitive Linguistics [M]. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2011.
- [3] Langacker, R. W. Foundations of Cognitive Grammar, Vol. I: Theoretical Prerequisites [M]. Stanford: Stanford University Press, 1987.
- [4] Hemingway, E. The Old Man and the Sea [M]. Washington: Scribner, 1995.
- [5] 海明威. 老人与海 [M]. 吴劳,译. 上海：上海译文出版社，2006.
- [6] 聂珍钊.《老人与海》与丛林法则 [J]. 外国文学研究, 2009(3):80-89.

[责任编辑 亦 筏]

她浓厚的女性意识，然而她胆小懦弱，并且受到宗教的影响，放弃了追求自由与幸福的生活，将一生奉献给了家庭，是旧礼教的殉道者。正如黄爱华所说：“繁漪的失败，正说明了中国妇女争取解放道路的曲折性和斗争的艰巨性。”<sup>[5]91</sup>社会在发展，制度在改革，文明在传播，女性自身也要学会独立，不依附男性生存，掌握自己的命运。

### 参考文献：

- [1] 易卜生. 易卜生戏剧选 [M]. 潘家洵,译. 北京：人民文学出版社，1997.
- [2] 程梦雨.《群鬼》中阿尔文太太的悲剧成因探讨 [J]. 世界文学评论, 2010(1):248-250.
- [3] 曹禺. 曹禺选集 [M]. 北京：人民文学出版社，2000.
- [4] 保罗,等. 圣经·以弗所书 [M]. 上海：中国基督教三自爱国运动委员会,2007.
- [5] 黄爱华.《雷雨》与《群鬼》主题、人物、结构比较谈 [J]. 浙江大学学报(社会科学版), 1992(2):90-96.

[责任编辑 于 湘]